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Sǎrbǎtori (23:1-25:55) 

 
 

         Vom comenta mai întâi rolul general al sǎrbǎtorilor în viaţa lui Israel, iar apoi vom 

analiza semnificaţia fiecǎrei sǎrbǎtori în parte. 

În primul rând, sǎrbǎtorile reveleazǎ ceva din caracterul lui Dumnezeu. Da, ele ne 

descoperǎ faptul cǎ Yahwe este un Dumnezeu al sǎrbǎtorii, un Dumnezeu al bucuriei care 

iubeşte celebrarea. Şi pentru cǎ Israel trebuia sǎ Îl reprezinte printre Neamuri, El instaureazǎ 

în Israel cele şapte sǎrbǎtori: Sabatul, Paştele, Snopul, Rusaliile, Trâmbiţa, Ziua Ispǎşirii, 

Corturile.  

În al doilea rând, sǎrbǎtorile au un rol  foarte important pentru sǎnǎtatea spiritualǎ a 

lui Israel. Acestea erau sǎrbǎtorile Domnului şi erau rânduite sǎ aibǎ loc în cinstea Lui. El era 

Cel care le instaurase şi tot El era Marele Sǎrbǎtorit. Israel învǎţa cǎ, pentru creşterea sa 

spiritualǎ, este nevoie sǎ se desprindǎ de viaţa cotidianǎ şi sǎ mediteze în odihnǎ şi linişte la 

Dumnezeu şi la poruncile Acestuia. Sunt pauze sfinte atât de importante pentru sǎnǎtatea 

spiritualǎ a lui Israel. În timpul  acestor sǎrbǎtori, Israel trebuia sǎ îşi îndrepte privirile asupra 

lui Yahwe şi sǎ mediteze profund la El şi la planurile Lui. Exista o pauzǎ sǎptǎmânalǎ 

(Sabatul), însǎ erau şi pauze mai lungi de şapte sau paisprezece zile.  

Alǎturi de ziua de odihnǎ sǎptǎmânalǎ, Israel avea nevoie şi de perioade mai lungi în 

care sǎ aibǎ rǎgazul sǎ îşi facǎ o evaluare, sǎ îşi redefineascǎ chemarea şi ţinta, sǎ îşi 

reînnoiascǎ deciziile şi jurǎmintele fǎcute lui Yahwe, sǎ poposeascǎ mai mult timp la Cortul 

Întâlnirii.  

În al treilea rând, sǎrbǎtorile aveau un rol de protecţie fizicǎ. Yahwe era Creatorul, 

ştia cum funcţioneazǎ trupul nostru şi cunoştea faptul cǎ, pentru a atinge eficienţa maximǎ, 

trebuie sǎ avem un timp regulat de odihnǎ. Israel avea ultima zi a sǎptǎmânii liberǎ, iar apoi 

încǎ vreo 20 de zile de concediu. În secolul al XX-lea, în urma studiilor medicale, ţǎrile 

occidentale au ajuns la aceeaşi concluzie: odihna în week-end este foarte importantǎ, însǎ nu 

şi suficientǎ. Este nevoie deci şi de perioade mai lungi de odihnǎ pentru refacerea 

organismului. De aceea, s-a impus prin lege un concediu obligatoriu de aproximativ 20 de 

zile lucrǎtoare. Israel se bucura de astfel de legi cu vreo 1400 de ani înainte de Hristos, când 

Neamurile pǎgâne lucrau fǎrǎ încetare toatǎ sǎptǎmâna.  

În al patrulea rând, sǎrbǎtorile evidenţiau importanţa apartenenţei la o comunitate şi 

întǎreau coeziunea comunitǎţii iudaice. Fiecare sǎrbǎtoare trebuia însoţitǎ de o adunare 

sfântǎ. Evreii sărbătoreau împreună. Ei îşi aduceau aminte de trecutul comun, de crezurile 

comune, de identitatea lor unică printre popoare şi de faptul că se închină înaintea aceluiaşi 

Dumnezeu. Acest lucru îi unea şi întărea coeziunea grupului.  

În al cincilea rând, sărbătorile reprezentau şi un test al încrederii în Dumnezeu. Ele 

erau aşezate în două perioade agricole aglomerate (luna întâi şi luna a şaptea). Era multă 

treabă de făcut, iar evreul trebuia să îşi întrerupă activităţile cotidiene şi să creadă că e mai 

bine pentru el  aşa. Trebuia să creadă că Domnul îi va purta de grijă şi îi va înmulţi  peste 

măsură de mult recolta. Era deci şi un test al  încrederii în Dumnezeu care avea să sporească 

credinţa lor în Yahwe. 

În al şaselea rând, sărbătorile aduceau mereu  în conştiinţa evreului câteva adevăruri 

esenţiale pentru sănătatea lor spirituală, şi anume: odihna Creatorului din ziua a şaptea, 

eliberarea din Egipt, faptul că roadele vin de la Domnul, Ziua Ispăşirii, faptul că au locuit în 
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corturi după ce au ieşit din Egipt. Se pare că sărbătorile sintetizează adevărurile cheie pe care 

o comunitate trebuie să le păstreze vii în minte pentru a putea prospera.  

În al şaptelea rând, sărbătorile au o funcţie profetică. Ştim sigur că lucrul acesta este 

adevărat cu privire la Paşte şi la Rusalii, însă vom descoperi faptul că fiecare sărbătoare 

înglobează şi o dimensiune profetică. 

În cele ce urmează, vom dezvolta semnificaţia fiecărei sărbători în parte, iar apoi 

dimensiunea profetică a sărbătorilor iudaice. Sabatul aducea aminte evreului de ziua de 

odihnă a Domnului, dar şi de robia din Egipt: 

 « Adu-ţi aminte de ziua de odihnă, ca să o sfinţeşti. Să lucrezi şase zile şi să-ţi faci 

lucrul tău. Dar a şaptea zi este ziua închinată Domnului, Dumnezeului tău: să nu 

faci nici o lucrare în ea, nici tu, nici fiul tău, nici fiica ta, nici robul tău, nici roaba 

ta, nici vita ta, nici străinul care este în casa ta. Căci în şase zile a făcut Domnul 

cerurile, pământul şi marea şi tot ce este în ele, iar în ziua a şaptea S-a odihnit: de 

aceea a binecuvântat Domnul ziua de odihnă şi a sfinţit-o.» (Exod 20:8-11) 

 « Ţine ziua de odihnă că să o sfinţeşti, cum ţi-a poruncit Domnul, Dumnezeul tău. 

Şase zile să lucrezi şi să-ţi faci toate treburile. Dar ziua a şaptea este ziua de odihnă 

a Domnului, Dumnezeului tău: să nu faci nici o lucrare în ea nici tu, nici fiul tău, 

nici fiica ta, nici robul tău, nici roaba ta, nici boul tău, nici măgarul tău, nici vreunul 

din dobitoacele tale, nici străinul care este în locurile tale, pentru ca şi robul şi roaba 

ta să se odihnească întocmai ca tine. Adu-ţi aminte că şi tu ai fost rob în ţara 

Egiptului şi Domnul Dumnezeul tău te-a scos din ea cu mână tare şi cu braţ întins: 

de aceea ţi-a poruncit Domnul Dumnezeul tău să ţii ziua de odihnă. » (Deut. 5 :12-

15) 

Evreul îşi aducea aminte de faptul că Yahwe este Creatorul şi că toţi ceilalţi zei sunt o 

minciună. Apoi, acesta era un prilej să mediteze asupra misterioasei zile de odihnă a 

Domnului. Întrebări de genul: «Oare a obosit Dumnezeu cu adevărat? Cum poate Dumnezeul 

Atotputernic să obosească?» trebuia să îi frământe mintea până când revelaţia ulterioară avea 

să aducă răspunsurile. Nu vom analiza acum acest concept foarte complicat al odihnei lui 

Dumnezeu. Vom face însă acest lucru când vom studia Epistola către Evrei (în Evrei 

capitolul 4 mai exact). 

Dar Sabatul îi aducea aminte evreului şi de robia egipteană, de perioada în care nu 

avea zile de odihnă şi prilejuri îndelungi pentru meditaţie, deoarece Faraon le dădea mult de 

lucru, « ca să nu umble după năluci. » Exploatarea din Egipt nu avea consecinţe dezastruoase 

doar asupra sănătăţii lor fizice, ci şi asupra sănătăţii lor spirituale. 

Relaţia cu Dumnezeu este posibilă doar dacă există în mod constant momente 

profunde petrecute în linişte doar cu El. Este absolut necsar ca omul să îşi pună deoparte  

mereu un timp în care, în linişte şi pace, să poată medita la Dumnezeu şi la planurile Lui, să 

poată vorbi cu El, să se cerceteze sincer înaintea Lui. Fără aceste momente, viaţa zgomotoasă 

şi aglomerată Îl va « fura » pe Dumnezeu din cunoştinţa noastră şi vom ajunge iarăşi să 

alergăm după lucruri de nimic pentru a ajunge oameni de nimic. 

Sabatul avea un rol fundamental în relaţia lui Israel cu Dumnezeu. Încălcarea 

Sabatului era pedepsită cu moartea. Acest lucru arată cât de mari sunt consecinţele neglijării 

timpului de părtăşie cu Dumnezeu. Moartea spirituală şi împietrirea se aşează cu o 

repeziciune uimitoare asupra sufletului agitat şi în continuă alergare. 

Paştele îi aducea aminte evreului de robia din Egipt şi de marea eliberare şi izbăvire. 

Îi aducea aminte despre puterea şi îndurarea lui Yahwe. În pofida faptului cǎ şi urgiile   şi-au 

avut rolul lor, marea izbăvire a putut veni doar în urma jertfei mielului pascal. Ei nu meritau 

izbăvirea, ci moartea. Însă, pentru că s-a găsit un substitut în moarte (mielul de Paşti), ei au 
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fost izbăviţi prin har, prin credinţă. Şi nu au fost izbăviţi dintr-un loc bun pentru a fi duşi într-

altul mai bun, ci au fost smulşi dintr-o robie cumplită, deopotrivă fizică şi spirituală. Azimile 

amare aveau, probabil, o dublă funcţie: pe de o parte, le amintea cât de amară fusese robia în 

Egipt, iar pe de alta, le aducea aminte că, după răscumpărare, se impune o schimbare a vieţii, 

chiar dacă lucrul acesta este greu şi neobişnuit la început. Această schimbare în alimentaţie 

(şapte zile nu mai aveau voie să mănânce nimic cu aluat, ci doar azimi amare) oglidea 

schimbarea ce trebuia să aibă loc după răscumpărarea vieţilor lor. Trebuia ca ei să renunţe la 

modul lor de viaţă învăţat în Egipt şi să înceapă o nouă viaţă, ascultând poruncile lui Yahwe, 

chiar dacă acest lucru nu plăcea firii lor.  

Era un prilej minunat pentru evrei să îşi aducă aminte de minunata lor răscumpărare şi 

să îşi reînnoiască legământul faţă de Yahwe. Odată răscumpăraţi, Îi aparţineau Lui în 

întregime şi trebuia ca ei să trǎiască doar spre slava Lui. 

Sărbătoare Snopului şi Rusaliile se leagă de primele roade. Ideea era ca primele roade 

să fie închinate Domnului. Acest lucru avea loc în două faze. Prima dată, s-a adus primul 

snop şi, până ce nu era adus acest snop, nimeni nu avea voie să mănânce din roadele 

pământului. Trebuia să se bucure prima dată Cel care le-a dăruit: Yahwe. Apoi, după 50 de 

zile, erau aduse cantităţi mai mari la Cort. Această sărbătoare îi învăţa dependenţa de 

Dumnezeu şi le aducea aminte de faptul că tot ceea ce au vine din mâna Lui şi prin harul Său. 

Nu puterea lor, nici bunătatea lor (vezi Deut. 7 :9) nu au adus aceste binecuvântări, ci harul 

lui Dumnezeu. 

Este adevărat faptul că binecuvântarea materială era un semn că poporul trăia în 

ascultare, dar această ascultare era posibilă tot prin harul lui Dumnezeu care le dădea iertarea, 

voinţa şi înfăptuirea. Ei recunoşteau că erau total dependenţi de Dumnezeu, iar acest lucru îi 

ajuta să nu se îngâmfe, să nu se mândrească, ci să rămână smeriţi şi în ascultare de 

Dumnezeul lor. 

Ziua Trâmbiţei este cea mai ciudatǎ sǎrbǎtoare: “În ziua a şaptea, în cea dintâi zi a 

lunii, sǎ aveţi o zi de odihnǎ, vestitǎ cu sunet de trâmbiţǎ şi o adunare sfântǎ. Atunci sǎ nu 

faceţi nici o lucrare de slugǎ şi sǎ aduceţi Domnului jertfe mistuite de foc.” 

Cornilescu o intituleazǎ “Anul nou” şi existǎ într-adevǎr aceastǎ interpretare conform 

cǎreia anul religios începea în luna întâi când era Paştele, iar anul civil evreiesc începea în 

luna a şaptea. Întrebarea este dacǎ existǎ şi argumente biblice cu privire la aceastǎ 

interpretare. Sǎ mai citim câteva pasaje care fac aluzie la aceastǎ sǎrbǎtoare: 

 “În zilele voastre de bucurie, la sǎrbǎtorile voastre şi la lunile voastre noi, sǎ 

sunaţi din trâmbiţe, când vǎ veţi aduce arderile de tot şi jertfele de mulţumire; 

şi ele vor face ca Dumnezeul vostru sǎ Îşi aducǎ aminte de voi. Eu sunt 

Domnul, Dumnezeul vostru.” (Numeri 10:10) 

 “În luna a şaptea, în cea dintâi zi a lunii, sǎ aveţi o sǎrbǎtoare sfântǎ: atunci sǎ 

nu faceţi  nici o lucrare de slugǎ. Ziua aceea sǎ fie vestitǎ între voi cu sunet de 

trâmbiţǎ. » (Numeri 29 :1) 

La începutul fiecǎrei luni, în prima zi, se suna din trâmbiţǎ şi se aduceau jertfe (vezi şi 

Numeri 28:9-15). Însǎ în luna a şaptea se ţinea şi o zi de odihnǎ şi se aduceau şi mai multe 

jertfe (vezi Numeri 29:1-6). La începutul fiecǎrei luni, Israel trebuia sǎ îşi aducǎ aminte de 

Domnul şi sǎ se rededice Lui. Însǎ luna a şaptea era specialǎ. De ce? Se pare cǎ aceastǎ zi le 

aducea aminte evreilor sǎ se pregǎteascǎ pentru urmǎtoarele douǎ mari sǎrbǎtori din aceastǎ 

lunǎ: Yom Kippur şi Sǎrbǎtoarea Corturilor.  

În acelaşi timp, în Levitic 25 gǎsim şi un indiciu despre anul nou: “În a zecea zi a 

lunii a şaptea sǎ pui sǎ sune cu trâmbiţa rǎsunǎtoare; în Ziua Ispǎşirii sǎ sunaţi cu trâmbiţa în 

toatǎ ţara. Şi sǎ sfinţiţi astfel anul al cincizecilea, sǎ vestiţi slobozenia în ţarǎ pentru toţi 
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locuitorii ei: acesta sǎ fie pentru voi anul de veselie.” (25:9-10a) Observǎm faptul cǎ anul de 

veselie începea în luna a şaptea. Oare toţi ceilalţi ani civili începeau la fel? Dacǎ da, deşi 

trecerea dintre ani, ca sǎ spunem aşa, avea loc în ziua a zecea, totuşi sunetul de trâmbiţǎ din 

ziua întâi anunţa aceastǎ trecere. Oricum ar fi, cred ca sǎrbǎtoarea din ziua întâi a lunii a 

şaptea avea rolul de a pregǎti inimile evreilor pentru cele douǎ sǎrbǎtori care aveau sǎ 

urmeze, şi poate în mod special pentru Yom Kippur, care dura o singurǎ zi, timp în care, dacǎ 

cineva nu se smerea, trebuia sǎ fie nimicit din poporul Domnului.  

Despre semnificaţia Zilei Ispǎşirii am vorbit destul de mult în capitolul 16. Era ziua în 

care se fǎcea din nou  ispǎşire pentru pǎcatele mǎrturisite ale lui Israel, era ziua în care 

pǎcatele depozitate la Cort erau trimise în domeniile lui Azazel. Aceastǎ sǎrbǎtoare aducea 

aminte evreului de faptul cǎ pǎcatele lui, deşi sunt iertate, nu sunt încǎ rezolvate pe deplin. 

Dumnezeu însǎ Şi-a asumat întreaga responsabilitate a soluţionǎrii lor, lucru care avea sǎ se 

materializeze printr-o jertfǎ mai bunǎ, adusǎ de Mesia. În Levitic 23, aceasta este singura 

sǎrbǎtoare pentru care se specificǎ: « Oricine nu se va smeri în ziua aceea, va fi nimicit din 

poporul lui.” (23:29) Şi se pare cǎ aceastǎ smerire includea şi o zi de post. De ce trebuia 

evreul sǎ îşi smereascǎ sufletul înaintea Domnului? Pentru cǎ Domnul tocmai le fǎcea 

curǎţenie în ţarǎ, o curǎţa de spurcǎciunile lor; şi pentru cǎ sǎrbǎtoarea le arǎta cum Şi-a 

asumat Domnul întreaga responsabilitate a soluţionǎrii pǎcatelor lor. În faţa acestei îndurǎri a 

lui Dumnezeu, nu puteai decât sǎ te smereşti şi sǎ fii deplin recunoscǎtor. 

Şi am ajuns la ultima sǎrbǎtoare, sǎrbǎtoarea Corturilor. Era o sǎrbǎtoare care pe de o 

parte, celebra strângerea roadelor pǎmântului, iar pe de altǎ parte, aducea aminte lui Israel de 

faptul cǎ Domnul i-a fǎcut pe pǎrinţii lor sǎ locuiascǎ în corturi dupǎ ce i-a scos din ţara 

Egiptului. Primul aspect este mai lesne de înţeles şi de comentat. La fel ca în cazul celebrǎrii 

primelor roade, ei învǎţau totala dependenţǎ de Dumnezeu, învǎţau sǎ se smereascǎ şi sǎ 

recunoascǎ faptul cǎ binecuvântarea, atât materialǎ, cât şi spiritualǎ, venea de la Domnul, prin 

puterea şi bunǎtatea Sa. Al doilea aspect este ceva mai problematic: de ce trebuia ca evreii sǎ-

şi aducǎ aminte cǎ pǎrinţii lor au locuit în corturi dupǎ ieşirea din Egipt, şi cum se leagǎ acest 

lucru de celebrarea strângerii roadelor? Ce însemna faptul cǎ ei au locuit în corturi? Doar era 

absolut normal sǎ locuiascǎ în corturi în drumul lor prin pustie spre Canaan. Interpreatrea 

care îmi vine în minte se leagǎ de începuturile slabe ale naţiunii lui Israel. 

Dupǎ eliberarea din Egipt, ei nu aveau nimic: nici ţarǎ, nici case, nici cetǎţi. De aceea, 

prima datǎ a trebuit ca ei sǎ locuiascǎ în corturi şi sǎ umble prin pustie unde au experimentat 

purtarea de grijǎ a lui Dumnezeu. Domnul vrea sǎ le aducǎ aminte în momente de 

prosperitate şi succes cǎ nu au fost dintotdeauna aşa, cǎ nu au avut de la început o asemenea 

ţarǎ şi asemenea realizǎri. Nu, la început au fost un popor nomad; da, au fost un popor 

vulnerabil care a umblat în corturi prin pustie. Aducerea aminte a acestui început slab îi ajuta 

sǎ aprecieze şi mai mult binecuvântarea prezentǎ şi sǎ recunoascǎ faptul cǎ totul vine doar 

prin harul Sǎu. Ba mai mult, drumul prin pustie a fost o perioadǎ grea, cu multe încercǎri, în 

care au experimentat în mod vizibil dependenţa de Dumnezeu (mana, apa din stâncǎ, 

prepeliţele, Marea Roşie). Atunci când suntem în perioade de succes în urma anumitor 

eforturi pe care le-am depus, este greu sǎ vedem faptul cǎ toate vin din mâna Sa. Însǎ în 

perioadele de maximǎ crizǎ, când ne simţim total neputincioşi, este mai clar pentru noi faptul 

cǎ izbǎvirea vine doar de sus. Ei bine, purtarea vizibilǎ de grijǎ a lui Dumnezeu în perioadele 

de crizǎ trebuie sǎ fie un stâlp de aducere aminte pentru noi care sǎ ne ajute sǎ recunoaştem 

dependenţa de Dumnezeu şi în perioade de succes pentru care ne-am trudit mult. Deuteronom 

capitolul 8 evidenţiazǎ exact aceastǎ lecţie: 

 “Când vei mânca  şi te vei sǎtura, sǎ binecuvintezi pe Domnul, Dumnezeul tǎu pentru 

ţara cea bunǎ pe care ţi-a dat-o. Vezi sǎ nu uiţi pe Domnul, Dumnezeul tǎu pânǎ acolo încât 

sǎ nu pǎzeşti poruncile, rânduielile şi legile Lui, pe care ţi le dau azi. Când vei mânca şi te vei 

sǎtura, când vei zidi şi vei locui în case frumoase, când vei vedea înmulţindu-se cirezile de 
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boi şi turmele de oi, mǎrindu-ţi-se argintul şi aurul şi crescându-ţi tot ce ai, ia seama sǎ nu ţi 

se umfle inima de mândrie şi sǎ nu uiţi pe Domnul, Dumnezeul tǎu care te-a scos din ţara 

Egiptului, din ţara robiei, care te-a dus în acea pustie mare şi grozavǎ, unde erau şerpi înfocaţi 

şi scorpioni, în locuri uscate şi fǎrǎ apǎ, care a fǎcut sǎ ţâşneascǎ apǎ din stânca cea tare şi 

care ţi-a dat sǎ mǎnânci în pustie mana aceea necunoscutǎ de pǎrinţii tǎi, ca sǎ te smereascǎ şi 

sǎ te încerce şi sǎ-ţi facǎ bine apoi. Vezi sǎ nu zici în inima ta: “tǎria mea şi puterea mâinii 

mele mi-au câştigat aceste bogǎţii”, ci adu-ţi aminte de Domnul Dumnezeul tǎu, cǎci El îţi va 

da putere sǎ le câştigi, ca sǎ întǎreascǎ legǎmântul încheiat cu pǎrinţii voştri prin jurǎmânt, 

cum face astǎzi.” (Deut.8:11-18) 

La Strângerea Roadelor, evreii trǎiau un moment al succesului, dar trebuia ca ei sǎ îşi 

aminteascǎ de începuturile slabe, în corturi, prin pustie, pentru a birui ispita mândriei şi a nu 

uita pe Dǎtǎtorul tuturor lucrurilor. Nu este la întâmplare faptul cǎ sfinţirea Casei Domnului 

construitǎ în luna a şaptea are loc în luna a şaptea în timpul sǎrbǎtorii Corturilor. Ridicarea 

Casei Domnului de cǎtre Solomon marca un apogeu în ascensiunea lui Israel printre naţiuni. 

În acele momente ale succesului, era atât de mare nevoie ca ei sǎ îşi aducǎ aminte de 

începuturile slabe şi de perioadele de crizǎ. 

Ce minunate erau sǎrbǎtorile lui Israel şi cât erau de importante pentru sǎnǎtatea fizicǎ 

şi spiritualǎ a naţiunii! Ele eveau însǎ şi o dimensiune profeticǎ. Sabatul le aducea aminte de 

odihna lui Dumnezeu, care avea sǎ rǎmânǎ un mister multǎ vreme. Ceea ce L-a obosit pe 

Dumnezeu a fost apariţia pǎcatului, perpetuarea sa pe scena istoriei (vezi Isaia 43 :24) şi 

soluţionarea acestuia prin jertfa Fiului Sǎu (vezi Isaia 49 :4 ; Isaia 53 :10-11) Aceste lucruri 

erau de mult ştiute de Dumnezeu şi erau în proiectul Sǎu, însǎ puteau rǎmâne doar la stadiul 

de proiect. Dar în primele şase zile ale Creaţiei, pe mǎsurǎ ce începutul proiectului devenea 

realitate, era clar faptul cǎ şi restul proiectului avea sǎ ia fiinţǎ. Îmi este greu sǎ pricep (şi nici 

nu ştiu dacǎ am înţeles foarte bine), dar se pare cǎ, dacǎ înainte de primele şase zile ale 

Creaţiei, jertfirea Fiului Sǎu era doar o posibilitate, aducerea în realitate a creaţiei a fǎcut ca 

aceastǎ jertfǎ sǎ devinǎ o certitudine. Dumnezeu era conştient în cele şase zile de faptul cǎ, 

dacǎ întrerupea planul şi nu aducea în fiinţǎ omul, nu ar mai fi urmat aceastǎ tragedie a 

umanitǎţii şi nu ar mai fi fost nevoie de jertfa Fiului Sǎu. Însǎ se pare cǎ fiecare zi a creaţiei a 

însemnat  şi hotǎrârea finalǎ de a-L da pe Fiul Sǎu ca jertfǎ. Aceastǎ hotǎrâre, în lumina 

tragediei ce urma sǎ vinǎ, L-a obosit pe Dumnezeu, care în ziua a şaptea, dupǎ ce hotǎrârea a 

fost luatǎ în mod irevocabil, S-a putut odihni privind spre bucuria finalǎ a restaurǎrii. 

Paştele le aducea aminte evreilor despre o mare izbǎvire, dar şi profeţea o mare 

izbǎvire: cea pe care o va aduce Mesia. Este foarte interesant faptul cǎ Mesia trebuia sǎ vinǎ 

în noaptea de Paşti. Astfel, fiecare sǎrbǎtoare a Paştelui era încǎrcatǎ şi de o mare emoţie a 

aşteptǎrii. Iar Mesia a adus izbǎvirea de Paşti. Ştim cu toţii cǎ Isus Hristos a fost adevǎratul 

Miel de jertfǎ adus chiar în timpul sǎrbǎtorii Paştelui. 

Sǎrbǎtoarea Snopului era chiar a doua zi de dupǎ Sabat (şi se pare cǎ e vorba chiar de 

Sabatul din timpul sǎrbǎtorii Paştelui). Când am studiat cartea Faptele Apostolilor, am 

subliniat acest lucru şi ne-am adus aminte cǎ învierea lui Isus Hristos a avut loc tot a doua zi 

dupǎ Sabat. Trupul de slavǎ al lui Hristos a fost un prim rod al jertfei Sale, o degustare şi o 

garanţie a restaurǎrii finale a creaţiei.  

Rusaliile aduceau aminte evreilor cǎ primele roade veneau din mâna lui Dumnezeu. 

Primele roade erau reprezentate de lucrarea lui Dumnezeu din inimile lor, lucrare întǎritǎ de 

binecuvântǎrile materiale. Astfel, nu este la întâmplare faptul cǎ Duhul Sfânt coboarǎ de 

Rusalii asupra ucenicilor. Prima roadǎ vizibilǎ dupǎ jertfa de Paşti adusǎ de Hristos (înafara 

învierii Sale) a fost intensificarea lucrǎrii lui Dumnezeu în inimile oamenilor prin Duhul 

Sfânt. 

Vom analiza mai întâi dimensiunea profeticǎ a Sǎrbǎtorii Corturilor, iar apoi vom 

reveni asupra primelor douǎ sǎrbǎtori din luna a şaptea: Trâmbiţa şi Ziua Ispǎşirii. 
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Sǎrbǎtoarea Corturilor, spre deosebire de cea a Rusaliilor, era o celebrare a recoltei finale, a 

strângerii tuturor roadelor. Este interesant faptul cǎ pentru evrei şi aceastǎ sǎrbǎtoare era 

încǎrcatǎ de emoţia aşteptǎrii lui Mesia. Ea le aducea aminte de “recolta” de la sfârşitul 

istoriei, de roada finalǎ a lucrǎrii lui Dumnezeu: restaurarea lui Israel şi a întregii creaţii. Isaia 

25 ne vorbeşte într-adevǎr despre o zi finalǎ în care Dumnezeu va oferi un ospǎţ bogat tuturor 

popoarelor, va nimici moartea pe vecie şi va şterge orice lacrimǎ, va pedepsi  pe cei nelegiuiţi 

şi va aduce dreptatea şi dragostea pe pǎmânt. Acesta era momentul strângerii recoltei finale 

din planul lui Dumnezeu. Astfel, nu este la întâmplare faptul cǎ Apocalipsa ne prezintǎ 

finalul istoriei în felul urmǎtor: “Dupǎ aceea, m-am uitat şi iatǎ cǎ era o mare gloatǎ, pe care 

nu putea sǎ o numere nimeni, din orice neam, din orice seminţie, din orice norod şi de orice 

limbǎ, care stǎtea în picioare înaintea Scaunului de domnie şi înaintea Mielului, îmbrǎcaţi în 

haine albe cu ramuri de finic în mâini şi strigau cu glas tare şi ziceau: “Mântuirea este a 

Dumnezeului nostru care şade pe scaunul de domnie şi a Mielului!” (Apoc. 7:9-10) 

Aceasta este sǎrbǎtoarea finalǎ a strângerii roadelor. Şi oare cum va fi atunci când 

vom şedea cu Domnul pe scaunul Sǎu de domnie în slavǎ şi ne vom aminti de începuturile 

noastre slabe, de robia din care am fost smulşi şi de drumul nostru plin de încercǎri prin 

pustia lumii în cortul trupului nostru pǎmântesc şi vom compara aceste începuturi slabe cu 

locul în care am ajuns: pe scaunul de domnie al Domnului? 

Dupǎ cum observǎm, dimensiunea sǎrbǎtorilor ne sugereazǎ şi o anumitǎ cronologie a 

planului lui Dumnezeu: 

 Sabatul – Soluţia dinainte de întemeierea lumii 

 Paştele – prima venire a lui Mesia – Jertfa Sa 

 Snopul – învierea lui Mesia 

 Rusaliile – Coborârea şi lucrarea Duhului Sfânt 

 Corturile – a doua venire a lui Mesia – restaurarea finalǎ. 

 

Dar ce ne facem cu celelalte douǎ sǎrbǎtori: Trâmbiţa şi Yom Kippur? Yom Kippur 

era o sǎrbǎtoare care vorbea cel mai clar despre prima venire a lui Mesia şi despre curǎţirea 

Cortului ceresc de dosarele nerezolvate ale sfinţilor Vechiului Testament. Însǎ aceastǎ 

perspectivǎ “încurcǎ” cronologia de mai sus. Cu toate acestea, Dumnezeu a lǎsat Ziua 

Ispǎşirii în luna a şaptea. Oare de ce? Observǎm cǎ sǎrbǎtorile au fost concentrate trei câte 

trei : Paştele, Snopul, Rusaliile şi Trâmbiţa, Ziua Ispǎşirii, Corturile, şi cǎ au fost plasate 

strategic: cam la jumǎtate de an distanţǎ.  

Dumnezeu dorea ca din jumǎtate în jumǎtate de an Israel sǎ se desprindǎ de 

activitǎţile cotidiene şi sǎ mediteze profund la planul lui Dumnezeu cu el. Şi observǎm cǎ 

existǎ urmǎtoarea asemǎnare între cele douǎ grupǎri de sǎrbǎtori: 

 

I. Paştele      Snopul, Rusaliile 

        |              | 

   Jertfa         care face posibilǎ     strângerea primelor roade 

 

 

Trâmbiţa 

Yom Kippur                                                Corturile 

        |                                         | 

   Jertfa           care face posibilǎ        strângerea recoltei finale        
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Dumnezeu Se lupta deci cu mândria lui Israel şi îi aducea aminte la începutul şi la 

finalul rodirii de faptul cǎ roadele au apǎrut doar în urma jertfei Fiului Sǎu, prin harul şi 

puterea Sa. De aceea, Yom Kippur (care transmite cu mai multǎ putere ideea ispǎşirii 

pǎcatului) este amplasatǎ înainte de strângerea întregii recolte.  

Dar cum rǎmâne cu cronologia? Poate Dumnezeu nu a intenţionat o cronologie 

perfectǎ sau poate este valabilǎ urmǎtoarea interpretare, şi anume: Yom Kippur arǎta în 

primul rând spre jertfa lui Hristos, însǎ arǎta şi spre ispǎşirea pǎcatelor naţiunii Israel. Iatǎ ce 

ne spune Zaharia: “Iatǎ cǎ voi aduce pe Robul Meu, Odrasla. Cǎci iatǎ cǎ numai spre piatra 

aceasta pe care am pus-o înaintea lui Iosua, sunt îndreptaţi şapte ochi; iatǎ, Eu Însumi voi 

sǎpa ce trebuie sǎpat pe ea, zice Domnul oştirilor; şi într-o singurǎ zi voi înlǎtura nelegiuirea 

ţǎrii acesteia; în ziua aceea, zice Domnul oştirilor, vǎ veţi putea pofti unii pe alţii sub viţǎ şi 

sub smochin.” (Zaharia 3:8b-10) Şi tot Zaharia ne spune cǎ pocǎinţa lui Israel ca naţiune va 

avea loc tocmai la finalul istoriei. (vezi Zaharia 12-14) 

Astfel, deşi Hristos a fǎcut ispǎşirea pǎcatului la prima Sa venire, Israel va beneficia 

de aceastǎ ispǎşire tocmai înainte de a doua Sa venire. Astfel, Yom Kippur ar cuprinde douǎ 

dimensiuni profetice: prima aratǎ spre ispǎşirea fǎcutǎ de Mesia, iar a doua spre ziua în care 

Israel ca naţiune va beneficia de aceastǎ ispǎşire. Astfel, s-ar trasa o linie cronologicǎ 

profeticǎ de-a lungul întregului capitol 23. 

A mai rǎmas doar Ziua Trâmbiţei. Oare ce dimensiune profeticǎ are aceastǎ 

sǎrbǎtoare? Dupǎ cum spuneam, Ziua Trâmbiţei amintea lui Israel cǎ cele douǎ mari sǎrbǎtori 

(Yom Kippur şi Corturile) sunt aproape şi îndemna astfel poporul sǎ îşi pregǎteascǎ inimile 

pentru aceste sǎrbǎtori. Am putea deci emite ipoteza cǎ dimensiunea profeticǎ a Sǎrbǎtorii 

Trâmbiţei ar fi legatǎ de semnele care ne amintesc cǎ venirea Domnului este aproape. 

În Apocalipsa, a doua venire a lui Mesia este precedatǎ de sunetul a şapte trâmbiţe 

care marcheazǎ momente de atenţionare pentru întreaga omenirea a apropierii sfârşitului. Şi 

astfel, dimensiunea profeticǎ a sǎrbǎtorilor cunoaşte o cronologie completǎ: 

1. Sabatul – Soluţia lui Dumnezeu pregǎtitǎ înainte de întemeierea lumii; 

2. Paştele – Prima venire a lui Mesia – jertfa Sa; 

3. Snopul – Învierea lui Mesia; 

4. Rusaliile – Pogorârea şi lucrarea Duhului Sfânt; 

5. Trâmbiţa – Semne cǎ finalul istoriei este aproape; 

6. Ziua Ispǎşirii – Pocǎinţa lui Israel ca naţiune; 

7. Corturile – A doua venire a lui Mesia – restaurarea finalǎ. 

În mod cert, evreul din perioada lui Moise nu putea înţelege toate aceste lucruri. Însǎ 

în mǎsura în care au pǎrut scrierile profeţilor, evreii au şi început sǎ întrezǎreascǎ 

dimensiunea profeticǎ a sǎrbǎtorilor. Iar dupǎ lucrarea lui Isus Hristos, lumina a fost 

completǎ. Interpretarea mesianicǎ a sǎrbǎtorilor este în deplinǎ armonie cu spusele lui Pavel 

din Coloseni: “Nimeni dar sǎ nu vǎ judece cu privire la mâncare sau bǎuturǎ, sau cu privire la 

o zi de sǎrbǎtoare, cu privire la o lunǎ nouǎ, sau cu privire la o zi de Sabat, care sunt umbra 

lucrurilor viitoare, dar trupul este al lui Hristos.” (Coloseni 2:16-17) Pavel afirmǎ cât se 

poate de clar cǎ sǎrbǎtorile şi Sabatul sunt un indicator spre Hristos. Şi tocmai de aceea au 

fost ele desfiinţate dupǎ venirea lui Hristos. 

Într-adevǎr, pasajul din Coloseni surprinde şi desfiinţarea sǎrbǎtorilor iudaice în Noul 

Legǎmânt. Aceastǎ desfiinţare nu este justificatǎ doar de venirea lui Mesia, ci şi de 

schimbarea strategiei preoţiei. Aceste sǎrbǎtori erau aplicabile în cadrul unei naţiuni, dar nu 
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mai sunt practice pentru un popor risipit printre popoare. Însǎ principiile sǎrbǎtorilor rǎmân 

valabile şi trebuie aplicate de fiecare creştin şi de fiecare Bisericǎ localǎ din istorie. 

Aş mai dezvolta puţin o singurǎ funcţie a sǎrbǎtorilor lui Israel, şi anume aceea de a 

sintetiza adevǎrurile teologice fundamentale de care trebuie sǎ îşi aducǎ mereu aminte o 

comunitate, pentru a nu fi biruitǎ de moartea spiritualǎ. Iatǎ care ar fi aceste adevǎruri: 

 Trecut  

 Sabatul ~ doctrina creaţiei şi a cǎderii 

 Paştele ~ doctrina rǎscumpǎrǎrii 

 Snopul ~ doctrina învierii 

 

 Prezent 

 Primele roade ~ doctrina dependenţei de Duhul Sfânt 

 Trâmbiţa ~ atenţie la semnele premergǎtoare venirii Domnului 

 

 Viitor 

 Ziua Ispǎşirii ~ doctrina ispǎşirii pǎcatului 

 Corturile ~ dependenţa de Dumnezeu, aşteptarea restaurǎrii 

finale. 

Comunitatea lui Dumnezeu trebuie sǎ priveascǎ cu ochii cerului spre trecut, prezent şi 

viitor. Unii dintre noi privesc greşit spre cele trei dimensiuni temporale. Dumnezeu ne 

cheamǎ la o percepţie corectǎ. Unii dintre noi privesc prea mult spre una dintre cele trei 

dimensiuni şi le neglijeazǎ pe celelalte. Dumnezeu ne cheamǎ la o raportare echilibratǎ la 

trecut. 

 

24:1-23 – Sfeşnicul, pâinile şi pedeapsa pentru hulitori 

 

Este interesant modul în care Autorul Îşi concepe aceastǎ subsecţiune despre 

sǎrbǎtori. Capitolele 23 şi 25 ne prezintǎ sǎrbǎtorile lui Israel. Între aceste capitole, Autorul 

aşeazǎ capitolul 24 care ne vorbeşte despre sfeşnic, pâini şi pedeapsa datǎ hulitorilor. Care sa 

fie logica şi intenţia Lui? 

Cred cǎ este un capitol care ne atrage atenţia asupra esenţei sǎrbǎtorii şi asupra 

gravitǎţii cǎlcǎrii în picioare a sǎrbǎtorii. Într-adevǎr, sfeşnicul ne trimite cu gândul la lumina 

feţei lui Dumnezeu care se revǎrsa asupra lui Israel, simbolizat de cele douǎsprezece pâini 

dinaintea sfeşnicului. Ochii lui Dumnezeu vegheau necurmat asupra lui Israel: pe de o parte, 

pentru a-i cunoaşte pornirile inimii, iar pe de alta, pentru a-i face bine şi a-i purta de grijǎ. Ba 

mai mult, Dumnezeu dorea sǎ comunice cu poporul Sǎu, dorea sǎ Se descopere pe Sine şi 

legile Sale. Cunoaşterea lui Dumnezeu şi a cǎilor Sale era pentru Israel ca o luminǎ, ca o 

candelǎ care îl cǎlǎuzea pe cǎrarea fericirii şi îl ferea de drumurile înfundate şi pline de 

nenorociri. Oare nu aceasta este esenţa sǎrbǎtorii: sǎ stai şi sǎ te bucuri de Dumnezeul tǎu şi 

de lumina feţei Sale? Sǎrbǎtoarea este teocentricǎ, ea are în prim plan relaţia omului cu 

Dumnezeu. 

Astfel, ni se atrage atenţia asupra dimensiunii permenente a sǎrbǎtorii. Cele şapte 

sǎrbǎtori celebrau bucuria de a fi în relaţie cu Dumnezeu. Însǎ aceastǎ bucurie trebuia sǎ 

umple viaţa evreului în fiecare zi a existenţei sale. Celebrarea relaţiei cu Dumnezeu din 

cadrul celor şapte sǎrbǎtori în linişte şi odihnǎ trebuia adusǎ în viaţa de zi cu zi, în mijlocul 

activitǎţilor cotidiene. Într-adevǎr, lumina din sfeşnic lumina neîncetat. Israel nu trebuia sǎ 
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facǎ o separaţie între sacru şi profan. El era chemat la o celebrare permanentǎ a relaţiei cu 

Dumnezeu. 

Ce se întâmplǎ însǎ cu cel care nu vrea sǎ intre în sǎrbǎtoarea Domnului, cu cel care 

calcǎ în picioare minunata ofertǎ a harului Sǎu? Fiul unei femei israelite şi al unui bǎrbat 

egiptean a venit în mijlocul taberei lui Israel. El se bucura de oferta sǎrbǎtorii lui Dumnezeu: 

lumina feţei lui Yahwe se revǎrsa şi asupra lui şi a cǎlcat în picioare chemarea la sǎrbǎtoare, 

hulind Numele Domnului. Dumnezeu a fost intransigent şi a poruncit fǎrǎ ezitare pedeapsa cu 

moartea. Este interesant faptul cǎ, apoi, Dumnezeu menţioneazǎ şi legea talionului, insistând 

asupra legii viaţǎ pentru viaţǎ şi asupra faptului cǎ aceeaşi lege este pentru bǎştinaş şi pentru 

strǎin. 

Dumnezeu ştie cǎ cinstirea Lui se reflectǎ în cinstirea aproapelui. A intra în 

sǎrbǎtoarea lui Dumnezeu înseamnǎ a-L cinsti pe El, lucru care se oglindeşte în iubirea 

aproapelui. De aceea, crima este extrem de gravǎ şi este asemenea unei huliri a lui 

Dumnezeu; trebuie şi ea pedepsitǎ cu moartea. 

Putem concluziona afirmând cǎ acest capitol ne transmite urmǎtoarele trei mari 

adevǎruri despre sǎrbǎtori: 

 Esenţa sǎrbǎtorii este celebrarea relaţiei cu Dumnezeu; 

 Dumnezeu  cheamǎ pe evrei la o sǎrbǎtoare permanentǎ; 

 Cǎlcarea în picioare a chemǎrii la sǎrbǎtoare aduce cu sine moartea. 

 

 

 

Anul sabatic şi anul de veselie (25:1-55) 

 
Anul sabatic era probabil important şi pentru sănătatea pământului, care se odihnea un 

an, dar mai important era pentru viaţa spirituală a evreului. Toate principiile valabile pentru 

celelalte sărbători anuale sunt simplificate acum, în anul al şaptelea: mai multă odihnă fizică, 

mai mult timp cu Dumnezeu, un test mai puternic al încrederii în Dumnezeu, etc. 

Anul al şaptelea era într-adevăr un adevărat test al credinţei. Era anul în care  evreul 

învăţa din nou dependenţa de Dumnezeu. El vedea cu ochii săi cum nu muncea, şi totuşi 

pământul dădea rod, şi uneori (înaintea anului de veselie) dădea rod pentru trei ani. Era 

evident că nu truda evreului aducea recoltele bogate, ci puterea lui Dumnezeu. Este adevărat 

că în ceilalţi ani Dumnezeu punea condiţia ca evreul să lucreze pământul, dar nu împlinirea ei 

producea recolta, ci harul şi puterea lui Dumnezeu. Observăm cum toate lecţiile sărbătorilor 

anuale capătă o dimensiune mai mare în cadrul anului sabatic. 

În Deuteronom 15 aflăm că anul al şaptelea era şi anul în care se anulau toate datoriile, 

iarăşi un test foarte mare pentru evrei. Era un an al harului şi al îndurării lui Dumnezeu care 

trebuia să se oglindească şi în relaţiile dintre ei. 

Anul de veselie era tot un an sabatic, numai că avea câteva lucruri distincte: 

 urma după un an sabatic; 

 fiecare trebuia să se întoarcă la moşia şi la familia lui; 

 se slobozeau toţi robii evrei din ţară; 

Este sugestiv faptul că acest an începe în a zecea zi a lunii a şaptea, adică exact de Yom 

Kippur. Evreul învăţa faptul că binecuvântarea specială din acest an era posibilă doar în urma 
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ispăşirii păcatului, şi apoi era motivat să ierte prin modelul iertării divine. Era anul în care 

trebuia să eliberezi robii cumpăraţi mai demult şi să părăseşti moşiile cumpărate mai demult. 

Într-un fel, era o iertare specială a unor datorii. Faptul că Dumnezeu îl ierta şi-i rezolva pe 

deplin problema păcatului, reprezenta o motivaţie suficientă pentru ca şi el să fie plin de har 

şi îndurare faţă de semenii lui.  

De ce dorea Dumnezeu ca în anul de veselie, fiecare să se întoarcă la moşia şi la familia 

lui? În Levitic 25:23, găsim răspunsul: „Pământurile să nu se vândă pe veci; căci ţara este a 

Mea, şi voi sunteţi la Mine ca nişte străini şi venetici.” Într-adevăr, această practică le aducea 

aminte cine este adevăratul Proprietar. Spiritul de îndumnezeire este atât de puternic înscris în 

noi, încât foarte repede uităm că suntem doar simpli administratori ai bunurilor lui Dumnezeu 

şi ne luăm singuri titlul de proprietar. Ţara era însă a Domnului, iar ei erau ca nişte străini şi 

venetici. 

Această lege reprezenta şi un stăvilar împotriva unor goane nebune după pământ, putere 

şi îmbogăţire. Tendinţele expansioniste erau puternic sancţionate. Pământul însemna putere şi 

dominaţie. Însă, investiţia în terenuri nu era prea atractivă, când ştiai că, după un număr de 

ani, va trebui să înapoiezi pămînturile cu tot ce este pe ele. Evreul îşi aducea astfel aminte că 

investiţia în ţara pământească are doar beneficii temporare. El îşi aducea aminte de Avraam 

care a fost şi el un străin şi un călător în Canaan, şi doar astfel şi-a putut lega inima de o 

patrie mai bună, de o patrie cerească şi veşnică. Anul de veselie înfrâna setea de putere şi 

investiţia în vizibil şi îi îndrepta privirile evreului spre moştenirea cerească. 

Prin această lege se prevenea astfel şi dispariţia seminţiilor, precum şi lupta dintre ele. 

În Iosua vom vedea că Dumnezeu stabileşte cu exactitate graniţele fiecărei seminţii. El 

previne astfel certurile şi lupta nebună pentru pământ. Legea din anul de veselie întăreşte 

dorinţa lui Dumnezeu de a stabili graniţe fixe între seminţii. Astfel, sunt înfrânate şi 

tendinţele de putere şi expansioniste ale fiecărei seminţii. Dumnezeu dorea înţelegere şi 

unitate între seminţii, şi nu o luptă permanentă după putere şi după mai mult pământ. 

În cartea Iosua, descoperim că intrarea în moştenirea fizică este o paradigmă pentru 

intrarea în moştenirea eternă promisă de Dumnezeu fiilor lui Avraam. Se pare că fiecare 

seminţie a primit un teritoriu după măsura credincioşiei ei. Pentru ca acest mesaj să fie 

conservat de-a lungul generaţiilor, era nevoie ca moştenirea primită de seminţii să nu se 

schimbe. Legea anului de veselie avea şi această implicaţie. Dumnezeu doreşte ca mesajul 

paradigmatic al cărţii Iosua să nu se dilueze. În Daniel 12:13, Dumnezeu îi spune profetului: 

„Iar tu, du-te, până va veni sfârşitul; tu te vei odihni şi te vei scula iarăşi odată în partea ta 

de moştenire, la sfârşitul zilelor.” Paralela între moştenirea fizică, trecătoare şi cea spirituală, 

eternă, este evidentă. 

Ideea unei moşteniri fixate, care nu se poate schimba, era şi o provocare pentru a te 

mulţumi cu ce ţi-a dat Dumnezeu. Dumnezeu ştia cel mai bine de ce anume are nevoie evreul 

şi-i dădea exact ce i se potrivea. De aceea, el era chemat să se încreadă în Dumnezeu şi, 

indiferent de percepţiile sale subiective asupra moştenirii primite, trebuia să spună asemeni 

psalmistului: „Domnul este partea mea de moştenire şi paharul meu, Tu îmi îndrepţi sorţul 

meu. O moştenire plăcută mi-a căzut la sorţ, o frumoasă moşie mi-a fost dată.” (Psalmul 

16:5-6) 

Şi, nu în ultimul rând, legea anului de veselie încuraja păstrarea legăturii cu familia de 

origine şi chiar şi conservarea identităţii fiecărei seminţii în parte. Într-adevăr, porunca sună 

astfel: „fiecare din voi să se întoarcă la moşia lui, şi fiecare din voi să se întoarcă în familia 

lui.” Era un an al harului, în care fiecare familie se reunea şi o lua cumva de la capăt. Fiecare 

membru al familiei primise o moşie pe care s-o lucreze spre slava lui Dumnezeu. Din diferite 

motive, unii şi-au pierdut moşia lor. Acum, la anul de veselie, se puteau întoarce în ea şi o 

puteau lua de la capăt.  
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Legea anului de veselie includea un articol privind eliberarea robilor evrei. Pentru a 

înţelege mai bine această lege, trebuie să ne amintim mai întâi de Exod 21:2-6: „Dacă vei 

cumpăra un rob evreu, să slujească şase ani ca rob, dar în anul al şaptelea, să iasă slobod, 

fără să plătească nimic ca despăgubire. Dacă a intrat singur, să iasă singur; dacă era 

însurat, să iasă şi nevastă-sa împreună cu el. Dacă stăpânul lui i-a dat o nevastă şi a avut fii 

şi fiice cu ea, nevasta şi copiii să fie ai stăpânului, iar el să iasă singur. Dacă robul va zice: 

<<Eu iubesc pe stăpânul meu, pe nevasta mea şi pe copiii mei şi nu vreau să ies slobod>>, 

atunci stăpânul lui să-l ducă înaintea lui Dumnezeu, să-l apropie de uşă sau de stâlpul uşii, 

să-i găurească urechea cu o sulă, şi robul să rămână pentru totdeauna în slujba lui.” 

Ce aducea nou anul de veselie? Se pare că în anul de veselie el putea să plece cu tot cu 

familia sa, chiar dacă nevasta îi fusese dată de stăpânul lui. Şi apoi, se pare, că legea celor 

şase ani din Exod 21, se aplica doar în cazul în care stăpânul era evreu. Astfel, dacă cineva se 

vindea unui străin, el trebuia fie să fie răscumpărat, fie să aştepte anul de veselie. 

Deci, în anul de veselie, trebuia eliberaţi evreii care s-au vândut ca robi străinilor, iar 

evreii robi care şi-au întemeiat o familie în casa stăpânului, puteau şi ei să plece. Se pare nu 

doar că aveau voie să iasă, ci trebuia neapărat să iasă din casa stăpânului. Iată ce ne spune 

Levitic 25:40-41: „Ci să fie la tine ca un om tocmit cu ziua, ca un venetic; să stea în slujba 

ta până în anul de veselie. Atunci să iasă de la tine, el şi copiii lui care vor fi cu el, şi să se 

întoarcă în familia lui, la moşia părinţilor lui.”  

Legea ne descoperă inima lui Dumnezeu pentru cel care falimentează: „Dacă fratele 

tău sărăceşte lângă tine, şi se vinde ţie, să nu-l pui să-ţi facă muncă de rob.” (Levitic 25:39)  

În Deuteronom 15, Dumnezeu ne spune două lucruri foarte interesante despre săracii 

din Israel: 

 

 „Totuşi, la tine să nu fie nici un sărac, căci Domnul te va binecuvânta în ţara 

pe care ţi-o va da de moştenire...” (15:4) 

 „Totdeauna vor fi săraci în ţara...” (15:11a) 

 

Dacă evreii ascultau de Domnul nu ajungeau niciodată să trebuiască să se vândă ca robi. 

Această situaţie era un semn al neascultării de Dumnezeu, al unei pedepse divine, al 

iresponsabilităţii şi lipsei de înţelepciune în afaceri. Singura şansă era să se vândă la cineva ca 

rob. Dumnezeu este bun şi îngăduitor cu cel care a falimentat şi-l protejează de asuprire şi 

exploatare atât din partea evreilor, cât şi din partea străinilor. Ba mai mult, prin cele două legi 

(legea celor 6 ani şi legea anului de veselie), îi oferă şansa să o ia din nou de la capăt, îi oferă 

şansa unui nou început, lui şi familiei sale. În acelaşi timp, prin natura legilor, Dumnezeu îl 

încurajează să se vândă evreilor şi nu străinilor, iar pe de altă parte, îi impune şi o restricţie 

dureroasă: dacă se va căsători în timpul robiei, nu va putea să plece împreună cu familia sa, 

decât în anul de veselie. În mod cert, perspectiva lui Dumnezeu asupra familiei îl încuraja să 

rămână alături de familia sa. Această restricţie îşi avea rolul ei în educarea tinerilor 

necăsătoriţi, care aveau tendinţa să risipească averea părinţilor şi să se aventureze într-un mod 

iresonsabil în afaceri. Ei se puteau gândi: „Dacă dau faliment, voi sluji 6 ani ca rob până mă 

pun pe picioare, şi apoi o voi lua de la capăt! Însă, el mai trebuia să pună ceva în calcul: dacă 

vreau să am libertate deplină, trebuie ca în aceşti 6 ani să nu mă căsătoresc – ceea ce nu era o 

perspectivă tocmai strălucită, căci oricând îţi poate apare în faţă cea pe care Domnul a 

pregătit-o pentru tine. 

Dumnezeu este atotînţelept şi dă legi echilibrate, care să ofere o şansă celui ce a 

falimentat, dar care să nu încurajeze iresponsabilitatea. 

Este interesant că Dumnezeu nu desfiinţează în mod explicit sclavia, însă de fapt, El o 

desfiinţează. El nu atacă atât forma ei, cât spiritul ei. El nu interzice să ai robi, însă 
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porunceşte stăpânului să nu-şi exploateze robii, să şi-i iubească din toată inima, ca pe sine 

însuşi, şi conferă robilor mai multe drepturi şi mai multe posibilităţi de a-şi recăpăta 

libertatea. 

Legea anului de veselie insistă pe faptul că evreii nu puteau fi cumpăraţi ca robi pe veci 

şi nu aveau voie să fie exploataţi, după cum neamurile păgâne îşi exploatau sclavii lor. Şi 

Dumnezeu insistă de două ori asupra raţiunii acestei legi: 

 

 „Căci ei sunt slujitorii Mei, pe care i-am scos din ţara Egiptului.” (25:42a) 

 „Căci copiii lui Israel sunt robii Mei; ei sunt robii Mei, pe care i-am scos din 

ţara Egiptului. Eu sunt Domnul, Dumnezeul vostru.” (25:55) 

 

Yahwe era Proprietarul ţării şi Proprietarul tuturor evreilor. Evreii nu trebuia să uite 

acest lucru şi nu trebuia să ajungă să se considere ei proprietari. Ei trebuia să-şi aducă aminte 

că sunt doar administratorii ţării şi să se poarte cu mare grijă faţă de fraţii lor, răscumpăraţi de 

Domnul şi aflaţi în proprietatea Sa. Legea anului de veselie se opune spiritului de 

îndumnezeire din om, care vrea să se considere proprietar, care vrea putere, care vrea să 

domine şi să exploateze. Evreii nu trebuia să-şi ia slujba de a stăpâni ţara prea în serios, adică 

nu trebuia să uite că marea lucrare la care au fost chemaţi este a Domnului şi doar spre slava 

Lui! 

Aş dori să închei specificând faptul că atât anul de veselie, cât şi anul sabatic înglobează 

o dimensiune profetică specială. Cred că reprezintă o degustare a odihnei finale, atunci când 

fiecare se va scula şi se va duce în partea sa de moştenire, atunci când va fi un nou început 

pentru poporul lui Dumnezeu, atunci când creaţia va fi restaurată şi nu va mai fi nevoie să-ţi 

câştigi pâinea cu sudoarea frunţii. Anul sabatic şi anul de veselie cu regulile lor îl ajutau pe 

evreu să nu-şi lege inima de moştenirea vizibilă, trecătoare şi-l îndemnau să-şi pironească 

privirile spre o patrie mai bună, cerească, eternă. 

 


